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Постановка проблеми. Наявність ефективних фінан-
сових посередників – банків, страхових компаній, недер-
жавних пенсійних фондів, кредитних спілок та інших
фінансових установ – сприяє стабільному розвитку всіх
економічних процесів у суспільстві. Фінансові посередники
є потужним джерелом інвестицій в економіку України. Од-
нак досі як у світовій, так і в українській практиці не існує
єдиного підходу до класифікації фінансових посередників.
Загалом це пояснюється відсутністю однозначного трак-
тування власне поняття «фінансовий посередник» та мо-
делі побудови фінансової системи. Відтак вважаємо, що
питання класифікації фінансових посередників і моделей
фінансового посередництва в Україні потребує додатко-
вого вивчення та уточнення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми
класифікації фінансових посередників знаходяться у колі
наукових інтересів зарубіжних та українських учених. Зо-
крема йдеться про таких зарубіжних науковців, як: Ван-
Хуз Д. (Van-Khuz D.), Долан Е. (Dolan E.), Кемпбелл К.

(Campbell C.), Міллер Р. (Miller R.) та ін. Серед вітчизняних
учених слід відзначити В. Васенка, В. Корнєєва, В. Міщен-
ко, В. Опаріна, І. Школьник, С. Арбузова, С. Науменкову,
Ю. Колобова та ін.

Питання класифікації фінансових посередників, до
якої ми звертаємося у своєму дослідженні, не є типовим
для різних країн і залежить від таких чинників, як рівень
економічного розвитку країни й специфіка ведення націо-
нального господарства. Тому класифікація фінансових по-
середників у зарубіжних та українських дослідників має
відмінності. Наприклад, Долан Е. (Dolan E.) і Кемпбелл К.
(Campbell C.), спираючись на досвід США, поділяють фі-
нансових посередників на дві основні групи: комерційні ба-
нки як фінансові посередники та небанківські фінансові
посередники. У той же час Ван-Хуз Д. (Van-Khuz D.) та Міл-
лер Р. (Miller R.), також орієнтуючись на досвід США, виді-
ляють уже три групи фінансових посередників з огляду на
запропоновані ними послуги: депозитні установи, недепо-
зитні установи, фінансові установи федерального уряду.
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Підсумовуючи вищевикладене, перед нами постає за-
вдання дослідити моделі фінансових посередників та під-
хід до їх класифікації з урахуванням як українських реалій,
так і зарубіжного досвіду.

Мета статті полягає в дослідженні класифікації фінан-
сових посередників в Україні, визначенні моделі фінансо-
вого посередництва, з’ясуванні ролі й місця фінансових
посередників на фінансовому ринку, уточненні поняття
«фінансовий посередник».

Основні результати дослідження. У міжнародному
середовищі застосовується класифікація фінансових по-
середників з огляду на запропоновані фінансові послуги.
Вона диференціює посередників за напрямами діяльності:
депозитні установи (банки, кредитні товариства-спілки),
контрактно-ощадні установи (страхові компанії, пенсійні
фонди, ощадні асоціації), інвестиційні установи (інвести-
ційні банки, ІСІ тощо) [1, с. 80].

В американській літературі, крім депозитних і недепо-
зитних посередницьких установ, виділяють ще фінансо-
вих посередників федерального уряду (Федеральна
Національна Іпотечна Асоціація, федеральні банки з кре-
дитування житлового будівництва, банки з кредитування
фермерських господарств, Асоціація з кредитування сту-
дентів) [2, с. 157].

В Європі та Японії наголос робиться на банківському
обслуговуванні клієнтських потреб, тому посередницький
сектор тут розуміється як банківський [1, с. 80].

Нині найбільш поширеними у світі є банківсько орієнто-
вана (Німеччина, Австрія, Франція, Бельгія, Італія, Іспанія
та ін.) та ринково орієнтована (США, Канада, Австралія,
Мексика, Туреччина, Малайзія, Сінгапур) моделі ор-
ганізації фінансового посередництва [3, с. 29]. Характерні
риси кожної з моделей фінансового посередництва пред-
ставлено на рис. 1.

У банківсько орієнтованій моделі організації фінансо-
вого посередництва головна роль належить банкам. Вони
займаються не лише традиційними банківськими опе-
раціями, а й іпотечними, інвестиційними, деякими страхо-
вими операціями [3, с. 31].

Ринково орієнтована модель фінансового посе-
редництва характеризується розвиненим небанків-
ським фінансовим сектором, що надає інвестиційні,
страхові та інші фінансові послуги. Характерні риси
двох моделей подано в табл.

Безперечно, в Україні реалізована банківсько
орієнтована модель фінансового посередництва,
адже у структурі активів фінансових посередників
України у 2009–2012 рр. активи банків складали
95%, тоді як активи небанківських фінансових по-
середників – лише 5% [4; 5] (рис. 2).

Отже, основну функцію щодо забезпечення фі-
нансового посередництва в Україні виконують бан-
ки, і це закономірно, оскільки банківський сектор
сформувався значно раніше за небанківський.

На законодавчому рівні у нас відсутнє поняття «фінан-
совий посередник», натомість використовується поняття
«фінансова установа». Відповідно до Закону України «Про
фінансові послуги та державне регулювання ринків фінан-
сових послуг», фінансова установа – це юридична особа,
яка надає одну чи декілька фінансових послуг та внесена
до відповідного реєстру [6].

Отже, фінансові посередники – це фінансові установи,
які функціонують відповідно до законодавства та нада-
ють специфічні, притаманні кожній із цих груп фінансові
послуги, спрямовані на трансформацію власних, залуче-
них і запозичених коштів, а також інших фінансових по-
слуг (кредитування, інвестування, послуги техніко-посе-
редницького характеру) з метою одержання прибутку [7].

Згідно із Класифікацією інституційних секторів еко-
номіки Державної служби статистики України, фінансове
посередництво розглядається як діяльність, пов’язана з
отриманням і перерозподілом фінансових коштів, що
здійснюється установами банків та іншими фінансово-кре-

дитними організаціями, а фінансові посередники
поділяються на підсектори [8].

До першого рівня поділу фінансових посеред-
ників на підсектори Державна служба статистики
України відносить до фінансових посередників
Національний банк України, депозитні установи,
допоміжні фінансові організації, страхові корпорації
і недержавні пенсійні фонди, а також фінансові ус-
танови, окрім страхових компаній та недержавних
пенсійних фондів (рис. 3).

На другому рівні Державна служба статистики
України підрозділяє фінансові корпорації (крім
НБУ) відповідно до того, чи є вони об’єктом дер-
жавного, приватного чи іноземного контролю, на
державні і приватні фінансові корпорації та фінан-
сові корпорації під іноземним контролем.

До підсектору фінансових посередників, окрім
страхових корпорацій і недержавних пенсійних
фондів (рис. 3), належать корпорації, які мобілізу-
ють кошти на фінансових ринках (але не у формі

депозитів) та використовують ці кошти для придбання
інших фінансових активів [8].

Допоміжні фінансові організації займаються діяльніс-
тю, пов’язаною із фінансовим посередництвом, але не ви-
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Рис. 1. Особливості банківсько та ринково орієнтованих 
моделей фінансового посередництва

Джерело: Складено авторами на основі даних [3]

Таблиця
Класифікація фінансових посередників залежно від моделі

організації фінансового посередництва

Джерело: Складено авторами за даними [3]

Рис. 2. Структура активів фінансових посередників, %
Джерело: Розраховано авторами за даними [4; 5]
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конують функцій посередника. Сюди включаються корпо-
рації, які надають гарантії у вигляді векселів чи подібних
інструментів, призначених для обліку або рефінансування
фінансовими корпораціями, а також корпорації, що
спеціалізуються на інструментах хеджування. До цього
підсектору належать валютні, товарні та фондові біржі [8].

Загалом, фінансових посередників класифікують за
різними ознаками, як-от: орган державного регулювання
діяльності, форма власності, інституційна структура, ха-
рактер проведення опе-
рацій, належність до певно-
го сегменту фінансового
ринку тощо.

Але найбільш повно, на
наш погляд, фінансових по-
середників можна ранжува-
ти залежно від місця, яке
вони займають у фінансовій
системі країни, що має
внутрішню структуру. Від-
так фінансову систему ми
розглядатимемо як сукуп-
ність відносно відособле-
них, однак взаємозв’язаних
сфер і ланок, що відобража-
ють специфічні форми та
методи фінансових відно-
син [9, с. 23].

Відповідно, фінансових
посередників слід вважати
основними учасниками фі-
нансового ринку, який коор-
динує діяльність усієї фінан-
сової системи, виконуючи
функцію перерозподілу ти-
мчасово вільних фінансових
ресурсів фізичних і юридич-
них осіб (інвесторів-креди-
торів) до юридичних осіб
(позичальників-емітентів),
котрі потребують цих ресур-
сів для здійснення розшире-
ного відтворення.

Функціонування фінан-
сової системи ґрунтується
на кругообігу фінансових ре-
сурсів, що зосереджуються
у суб’єктів господарювання
(підприємства) та фінансо-
вих посередників (суб’єкти
фінансового ринку).

Фінансові посередники з’єдну-
ють продавців (інвесторів-креди-
торів) зі споживачами (позичаль-
никами-емітентами) фінансових
ресурсів, оскільки зайві кошти є в
одних власників, а інвестиційні по-
треби на фінансовому ринку вини-
кають в інших [9, с. 28].

Підприємства виступають як
позичальники тимчасово вільних
фінансових ресурсів для вироб-
ництва ВВП у необхідних обсягах.

Водночас, за допомогою такої
складової фінансової системи, як
державні установи (Національний
банк України, Національна комі-
сія з цінних паперів та фондового
ринку, Національна комісія, що
здійснює державне регулювання
у сфері ринків фінансових пос-
луг), здійснюється регулювання
фінансового ринку і відповідно
діяльності фінансових посеред-

ників, покривається дефіцит Державного бюджету,
фінансуються цільові проекти, формуються ресурси
банківських фінансових посередників (розміщення за-
лишків коштів бюджету і цільових фондів в установах ко-
мерційних банків) [9, с. 28] (рис. 4).

Як бачимо на рис.4, до складу фінансової системи, яку
ми розглядали за внутрішньою (змістовою) структурою,
входять:
• фінанси суб’єктів господарювання (емітенти);
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Рис. 4. Місце фінансових посередників у фінансовій системі України

Джерело: Складено авторами за даними [10; 11]

Рис. 3. Види фінансових посередників (перший рівень) відповідно до Класифікації інституційних
секторів економіки України Державної служби статистики України

Джерело: Складено авторами за даними [8]
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• державні установи (емітенти);
• фінансовий ринок, на якому функціонують фінансові по-

середники (прямі й допоміжні) та інвестори – фізичні
особи (домогосподарства), юридичні особи (підпри-
ємства, організації) і держава (державні установи).

Сьогодні науковцями висловлюються різні точки зору
стосовно внутрішньої будови фінансової системи. Зокрема
В. Опарін виділяє:
• державні фінанси (бюджет держави, фонди цільового

призначення, державний кредит, фінанси державних
підприємств);

• фінанси суб’єктів господарювання (підприємств);
• міжнародні фінанси (валютний ринок, фінанси міжна-

родних організацій, міжнародні фінансові інституції);
• фінансовий ринок (ринок грошей, ринок капіталів, кре-

дитний ринок, ринок цінних паперів);
• страхування.

Фінансова система, представлена на рис. 4, не містить
такої складової, як міжнародні фінанси, страхування роз-
глядається як частина фінансового ринку, а не відособле-
но, а державні фінанси – з позицій організаційної струк-
тури фінансової системи, тобто як органи управління
фінансовою системою з її окремими сферами та ланками
(на рис. 4 вони подані як державні установи).

Слід зазначити, що всіх фінансових посередників ми
поділяємо на дві групи. Перша група – це прямі фінансові
посередники, які здійснюють акумуляцію тимчасово
вільних фінансових ресурсів фізичних і юридичних осіб,
переважно в невеликих обсягах, для того щоб перетвори-
ти їх на потужні інвестиції для емітентів – суб’єктів госпо-
дарювання, місцевих органів самоврядування та уповно-
важених державних органів [11, с. 279].

Друга група – це допоміжні фінансові посередники,
завданням яких є обслуговування потоків фінансових
ресурсів, інформації, послуг фінансового характеру та
формування інфраструктури фінансового ринку, що за-
безпечує його функціонування [11, с. 279].

У межах такого підходу значна увага приділяється ролі
фінансових посередників у функціонуванні фінансового
ринку як важливої складової фінансової системи.

Висновки. Отже, фінансові посередники – це фінан-
сові установи, що функціонують відповідно до законодав-
ства, надають фінансові послуги, спрямовані на транс-
формацію власних, залучених і запозичених грошових
коштів з метою одержання прибутку. Діяльність фінансо-
вих посередників зосереджена на фінансовому ринку,
який здійснює перерозподіл тимчасово вільних фінансо-
вих ресурсів, тобто приводить у рух фінансову систему
країни, пов’язуючи кредиторів-інвесторів із позичальника-
ми-емітентами.

Класифікація фінансових посередників здійснюється
за різними ознаками. Залежно від моделі побудови фінан-
сової системи фінансових посередників поділяють на
банківські та небанківські установи – банківсько орієнто-
вана модель фінансового посередництва (Україна, Німеч-
чина, Австрія, Франція, Бельгія, Італія, Іспанія тощо). На
депозитні, інвестиційні установи й ощадні установи кон-
трактного типу фінансові посередники поділяються за
ринково орієнтованої моделі фінансового посередництва
(США, Канада, Австралія, Мексика, Туреччина, Малайзія,
Сінгапур).

Відповідно до місця на фінансовому ринку виділяють
прямих (банки, страхові компанії, недержавні пенсійні
фонди, кредитні спілки тощо) та допоміжних (біржі, Укрпо-
шта, СЕП, клірингові установи) фінансових посередників.

Загалом питання класифікації фінансових посеред-
ників залишається відкритим і потребує постійного вив-
чення й уточнення. Оскільки їх діяльність зосереджена на

фінансовому ринку, який як живий організм постійно за-
знає змін, під їх впливом видозмінюються й самі фінансові
посередники, які розширюють чи звужують спектр нада-
них фінансових послуг.
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